



一场突如其来的疫情,造就了史上最长寒假。根据安徽省统一安排,4月7日高三年级学生返校,4月13日初三年级学生返校。

戴口罩、测体温、新教室、大联考……4月7日一大早,合肥市各大高中高三学生分批进入校园,重回久违的课堂。疫情防控下的首个返校日,学生们如何上课、吃饭、住宿?学校又做了哪些防控应急准备?跟随记者的镜头一探究竟吧!

久违的校园

合肥高三学子返校首日:

进校:平均两秒即可完成测温入校



学生进校前进行体温检测

“35.7摄氏度,体温正常”“热水杯清放在地上,重新走一遍”……4月7日上午7点20分,合肥市第十一中学校门口的3条测温通道等来了返校的高三学子。学生们按照地上划定的间隔线,有序排队测温,继而进入校园。

记者了解到,除了需要过进校的第一道关之外,为保障学生安全,学生进入教室上课前,老师都要先测量体温,并记录在每个人的体温记录卡上。课间休息,学校为各班级划分了固定的区域,学生们不能串班。此外,合肥十一中实行错峰上学,18点放学,没有晚自习。

早上7点半,位于合肥滨湖的一中门口,不少高三学生在家长的陪同下,扛上行李回到久违的校园和宿舍。该校40个班级2000多名学生返校,如何做到不聚集、不拥挤?据合肥一中副校长张大勇介绍:“我们安排各个班级错时、错峰进入校门,并且在校门口设置了6条学生返校通道以及测温门,值班老师手持额温枪进行辅助。”同时,在上午返校前,学校也要求学生们在家进行体温自检。记者观察到,通过这样的安排,每位学生平均两秒就能完成排队、测温入校。

在同样是寄宿制的合肥七中新校区,约1500名返校学生在志愿者的帮助下,大包小包分批进入校园。因防疫需要,家长则禁止陪同入内。

上课:分AB班,教师轮流现场教学



AB班大屏幕直播上课

返校第一天,不少高三学生面临着重新分班。在合肥市庐阳高级中学,记者看到,原本高三15个班级被分成了23个教室,平均每个班30个学生左右,课桌椅拉开了一定距离,实行一人一桌。即每个班级都平均分成AB两个小班,授课教师则轮流在AB班现场教学,同期另一个小班采用大屏幕直播上课。

根据省教育厅要求,疫情防控期间授课教师不变,按照不超过40人组建临时授课班(一个行政班超过40人的分成两个临时授课班),一人一桌,保持合理间距,若校舍确有困难,实行上下午分时授课。记者了解到,合肥十一中的高三年级则为独立校区,实行小班化教学,每班学生数36人左右,因此不存在开学分班教学问题。

“上午8点开始,高三返校后的第一件事就是参加安徽省的六校联考,既对之前的复习成果进行一次摸底,也是对前期‘线上学习’的一次检验。”记者从合肥一中了解到,新学期返校后,准高考生们将迎来安徽省的“六校联考”,每年由合肥一中、安庆一中、芜湖一中、马鞍山二中、蚌埠二中、安师大附中等高中轮流主持命题,为下一阶段复习制定针对性策略。此外,4月18日、19日,合肥市高三学生还将迎来第二次教学质量检测(二模)。



学生们通过体温检测仪器检测体温正常方可进入学校

食宿:错时就餐、对角就餐、统一配餐



合肥市第七中学学生就餐前排队进行手部消毒

返校后,家长们最为关心的就是孩子们的吃饭问题了。记者了解到,在合肥一中,学生、教职工将错时就餐,学校分为两个食堂分散就餐,同时食堂实行分区用餐,要求师生到餐位坐下吃饭的最后一刻才摘口罩,实行餐桌对面错位就餐,一桌不得超过两人。

在合肥八中,食堂实行分时、分区、分批错峰就餐,在校就餐学生需自备餐具,食堂提供统一套餐菜品。各年级将错时分楼层、分窗口就餐,每个楼层开放12个窗口,每班一窗口。按照要求,食堂排队打饭时学生需佩戴口罩,前后间隔1米以上。此外,该校提倡住校生打饭后带回寝室用餐,走读生回家就餐。

在合肥七中,学生需在指定售卖窗口排队购买饭菜,间隔不少于1米。到指定位置就餐后,对角位置就坐,并将摘掉的口罩



合肥市第七中学实行的分层分区隔离用餐

对折放在餐巾纸上后,专心就餐,不讲话,每个餐桌也都设置了隔离板。学生就餐完毕,需将餐盘送至指定餐盘分理处。

在合肥十一中和庐阳高中等校,午餐则采用送餐制,由老师和班干统一领取到教室后分给其他同学。

对于住宿学生来说,必须实行一人一床,避免头部相对就寝。学生进入宿舍需实名认证、体温检测,不得相互串宿舍,洗漱、洗澡应分散进行。“在学生寝室楼,保卫组在电梯厅组织学生分批有序乘坐电梯,每批次不超过6人。返校当天,考虑学生携带行李等东西较多,电梯实行每层停靠,其他时间段六层以上才停靠。”据合肥一中介绍,住在六层以下住宿生将从楼梯上下楼,乘坐电梯的同学则要求有序排队、保持距离、避免拥挤。

学生:久违的学校,我们回来啦!

“久违的学校,我们回来啦!”对于高三学生来说,这个漫长的寒假注定难忘。如今重回校园和课堂,他们也是满怀期待。合肥一中高三13班唐子怡是一位走读生,相比较在家上网课,她更希望能早日回到班级上课。“网上学习难免注意力不集中,学习氛围不够。高考临近,返校学习正当时,注意防护的同时学习也不能落下。”该校高三40班方成昊同学则告诉记者,学校在开学前的应急演练和风险排查很有必要,防护做好才能安心冲刺高考。

“我觉得返校上课过渡应该不是问题,我们在家上网课也没

有松懈过,不过学校的学习氛围更浓。我对老师和同学们也都很放心,大家的防护意识很强烈,不会担心有人随意摘口罩。”合肥十一中高三8班陈瑞同学说。

对于家长来说,返校第一天看到学校做足了防控应急准备,内心的担忧也随之消散。家长韩女士告诉记者:“高考临近,家长和孩子一样,担心焦虑难免,之前一直在家上网课,担心孩子注意力不集中,学习氛围不够。正式返校上课,又开始担心安全防护。今天看到学校和老师们周到的防护举措,感觉放心多了。”